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Nyitravölgyi Lap
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MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.
Előfizetési ár:

Egész évre 8 korona. — Félévre 4 korona.
Negyedévre 2 korona.

Néptanitóknak feleáron.

Kikelet.
Ugyan jössz-e te sóvárgoLl kikelet? 

A fák, füvek klorofilja megeredt, az él­
tet adó nap melegével csókolja a föl­
det, melynek friss pázsitja, csírázó, re­
ményteli magvetése azt mondja, hogy 
te érkezendQben vagy. Túl a glóbuson 
a fecskék első raja már megindult az 
operenczián, az ujráébredt természet 
minden életkedvünket meghozza, — és 
mégis közéletünk sivár tünetei között 
dermesztő telünk marad, a remény el­
fogy, a kétség gyötör, -- iesz-e hát 
kikelet ?

Amig egy részről íölserkedt, lap­
pangó nemzeti vágyak dagadnak, más- 
lelől a tépelődő hazafiui gond komoly 
redőket csal. Amig egyrészről egy uj 
korszellem üde szellőjének lerigedezése 
hűsíti a honfigondtól izzó homlokot, 
másfelől a jövőtől való epedés, aggo­
dalom borulata félemiit. És ebben a 
vegyes érzelemben a stagnálásnak szo­
morú, meddő korszakát éljük.

Semmi sincs befejezve és még sok 
egyáltalában el sincs kezdve. Kultúránk 
intézményekben hiányos, mivoltában 
kezdetleges. Ám ha nagyot is haladtunk 
népmivelődési téren, nem annyit, hogy 
a munkában pihenő lehelne. Nem kel- 
lene-e sok helyen iskola. Modern, kor-

A ,,Nyitravölgyi Lap“ eredeti tározója. 
Éjjel a pusztán.

Mikor én oda értem, ketten ültek a 
tűz körül, Mihály bácsi, meg Palkó, a boj­
tárja. Mihály bácsi a szépen összehajtogatott 
subán ült. A szalonnát a tűz fölött egyen­
letesen forgatta s elégedetten csepegtette a 
zsírt a laposra szelt piritosra. Palkó valami 
csutkakévéből csinált magának ülést s azon 
gubbaszkodott. O már ügyetlenebből kezelte 
a szalonnát. Vagy a tűz mellé, vagy a füstre 
tartotta, de soha se a tűz felé. Úgy is nézett 
az ki 1 . . . Mivel pirítani lusta volt, hát 
csak nyers kenyérre csepegtetett. Már a 
mikor oda cseppent, [legtöbbször a kezére, 
vagy előrenyujtott meztelen lábaira csepe­
gett a forró zsir, a mire fájdalmasan szisze­
gett a gyerek.

■— Ügyetlen az istenadta — magya­
rázta Mihály bácsi. — Most tanulja. Eddig 
mesterember volt. Csizmadia. Most juhász 
akar lenni. Jobban szereti a bőrt a birkán 
látni, mint dolgozni vele.

— Majd beletanul.
Lehcveredtcm a tűz mellé.
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szerű, édes honi nyelvünk diadalmas 
templomául. Nem kellene-e, hogy orszá­
gos közerő jöjjön sok helyen segítségül 
megcsinálni a tökéleteset, igényeinknek 
megfelelőt. Nem csinálhatjuk meg. Or­
szágos segítő szereink meg vannak bé­
nulva és egyelőre a nagy konfliktusok 
útvesztőjében nincs is reményünk, hogy 
odáig érjenek közdolgaink, hogy az 
amúgy is hamupipőkénket, népi kultú­
ránk javára megnyerjük a sziveket.

És nem igy van-e rendezetlenség­
ben, sürgős orvoslást várva minden 
belső ügyünk- A megélhetés gondjai 
mindég súlyosabbak. Évek óla várjuk 
az olyan törvényhozási alkotásokat, a 
melyek helyzetünkön segítenének. A 
zsellér, a kisföldü gazda, a kisiparos, a 
kisebb közhivatalnok mind országosan 
törvényhozástól várja sorsának virra- 
dalját. Nincs a közélelnek olyan ága- 
boga, amely gyökeres és sürgős segítést 
ne kérne. Nemzeti sebektől vérzik és 
erőtleriedik az ország, a gazdasági nyo­
morúság egyrészt hozzászoktatott a 
természetes szaporaságnak mesterséges, 
gonosz bűnös apasztásához — másfelől 
a Cunard Lien egyre ömleszti ki né­
pünket az oczeánon túl. Zemplénben 
kihaltak, néplelenek a falvak. Amerika 
elnyelte mind. És akik itt vannak, azok 
éhségről panaszkodnak. Az állami se-

Mélységes csend mindenfelé 1 Nyuga­
ton még látszott a nemrég lenyugodott nap 
némi piros nyoma. Köröskörül az ég alján 
az esthajnal halvány pírja derengett. Fennt 
az égen pedig a telihold kergetődzött apró 
bárányfelhöcskékkel. A levegő, noha augusz­
tus vége felé voltunk, meglehetős hűvös 
volt ; valószínűleg a sűrű esőzéstől, a mi 
azon a nyáron a mi vidékünkön járt. A tűz 
mellett azonban ezt nem igen lehetett érezni. 
Ln a városi ember kényelmes lustaságával 
végig nyúltam a puha gyepen s mig ezek a 
szalonnát sütötték, én hallgattam a puszta 
mélységes csendjét. Milyen beszédes az a 
némaság ! Milyen hangos az a csend I Kez­
detben csak suttog. Regél ezeréves bűbájos 
tündérregét a délibábról, a puszták kaczér 
leányáról, a ki megcsalja a tikkadt vándort, 
szeme közé kaczag pajkosan a teltképü nap­
nak, de azért a puszta tudja, hogy az a 
szeretője, mert azzal szökik meg minden 
este. . . Aztán mesél a millió tarka-barka 
virágról ! Éjjel azok is elbújnak. Pedig in­
kább nappal kellene clbujniok, mert olyan­
kor vár rájuk száz meg száz halál. Az em­
ber lekaszálja őket. A hivalkodó kikericset 
éppen úgy, mint az ártatlan margarétát. 
Aztán az állatok I — A birka, meg a ló

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
NAGYTAPOLCSÁNY a gyógyszertár épületben
hova a lapot illető minden közlemény küldendő. 

Előfizetési és hirdetési dijakat a kiadóhivatal vesz fel,

— Egyes szám ára 20 fillér. —

gélyakezió rendszeressé válik, de meg 
van bénulva, mert a törvényhozás nem 
adhatja kellő időben erőforrásait. Va­
lami csodálatos fatalismus nehezedik a 
telkekre és a pusztaszent-tornyai gányó 
szentencziája mind több ajkra kerül, 
az, hogy majd csak lesz valahogy, mert 
úgy, hogy sehogyse lelt volna, -- még 
nem volt.

Ebben a sivár helyzetben pedig 
éppen ez a nemzeti fatalizmus a leg­
rettenetesebb. Valami végzetes elernye­
dés sen yveszti közéletünket. És minden 
haladásnak gátat vet. A tőke retteg a 
vállalkozástól. Inventállás nincs semmi 
téren. Méltán nevezzük az időt melyet 
élünk bumlizásnak, pedig nekünk 
gyorsvonaton kellene haladnunk, hogy 
mindennel idejére beérjünk. Évek óta 
egy nagy föllendülésre számit az ország 
minden rendű és rangú népe és minden 
évre csak sivárabb lesz a helyzet. Még 
eddig a remény és bizalom élt a szi­
vekben, ma már csak desperál min­
denki és nem vár jobbat.

Nemzeti életünk legtiszteltebb fó­
rumán a csökönös maradiság. a se 
előre se hátra menés elömleszti zül- 
lesztő tanúságait és kóros jelenségeket 
idéz elő. Morális nagy csatavesztes ez 
és ki tudja mi születik meg belőle.

Lesz-e hát, lehet-e hát kikelet

szépen elkerülik a virágokat. Csak az ökör, 
a buta ökör megy neki kíméletlenül s érdes 
nyelvével lesodorja valamennyit . . , Dalolni 
is tud a puszták csendje. Rég elteledett, 
vagy soha meg nem irt nótákat nyalka 
csikóslegényről, tüzes szemű csaplárnéról. .. 
Aztán szép juhásznéról, a ki ilyenkor sze­
relmesen húzódik az ura mellé a leterhelt 
subára . . .

A vezérürü megrázza a nyakán a 
csengőt.

Mihály bácsi mérgelődve dörmögte.
— A fene eszi megint azt a sok kul­

lancsot. Még ilyenkor se hágy az állatnak 
nyugalmat. Nem elég, hogy egész nap 
kínozza.

Aztán a gyerekhez fordult.
— Ha jóllaktál, indítsd meg a meddő­

ket a túri országút felé. Ott van egy kis 
mező. Nappal úgyse tud legelni.

Most már a szalonna is megsült. A 
Mihály bácsié szép piros volt, hogy kívána­
tos volt ránézni. A Palkóé ellenben olyan 
fekete volt, mint a korom. S mikor levette 
a nyársról, még vízzel leöntötte a bolond, 
hogy hamarabb kihűljön. Akkor meg éppen 
kutyának való volt. Hanem azért megette.
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nemzeti életünk tavasza eljövend-e, 
valóságban megnyerjük-e, amit a honfi- 
sziv óhajtva sejt, — avagy ismét a 
stagnálás szomorú napjai sorvasztják 
össze minden vágyunkat ?

És az újra ébredt természet, ahogy 
föléleszli a kikelet varázsos eieje, min­
den fűszálával életet hirdet, a napfé­
nyes ragyogás az élni akarás emberi 
ösztönét támasztja föl: jövel kikelet és 
támaszd az embereket hitre, reményre, 
szeretetre. Ahogy te táplálékaid kiteszed, 
ahogyan te fölébredt erődnek gyarapo­
dását nap-nap mellett hirdeted, — hintsd 
el az emberekben a haladás, előretörés, 
az élni akarás vágyát és vezess el 
végre a nemzeti haladás ösvényére.

Hírek.
— Kinevezések. A király Telegdy 

Kovács Andor galgóczi járásbíróság! jegyzőt 
a nyitrai törvényszékhez albiróvá, — a vall. 
és közok. miniszter Markhot Máriát a kor­
látközi állami elemi iskolához tanítónővé, — 
a pénzügyminiszter Gressner Péter adótisztet 
a privigyei adóhivatalhoz ellenőrré nevezte ki.

— Áthelyezés. A vallás és közokta­
tásügyi miniszter Hunyadi Anna korlátközi 
tanítónőt a csejthei állami elemi iskolához 
helyezte át.

— Katholikus kör — contra Kath. 
legényegyesület czimü kétrendbeli hírünkre 
vonatkozólag Kökény János pénzügyőri szem- 
lész úrtól levelet kaptunk, melyben az ő 
megjegyzése szerint — mint érdeken kívül 
álló egyéniség azt igyekszik bizonyítani, hogy 
a két egyesület közötti súrlódás a Katholikus 
körből indult ki. Levelét térszükc miatt egész 
terjedelmében nem közölhetjük, de az nem 
is szükséges, elég ha csupán az argumentu­
mokat emeljük ki belőle, melyekkel állí­
tásait támogatja. Azt Írja, hogy a Katholikus 
körnek jobb érzékkel biró tagjai a Korona­
szállóban levő szűk, áldatlan helyiséggel nem

Ivott rá egy jót a csobánból, aztán elment 
megindítani a meddőket.

Kelten maradtunk. A tűz lassan-lassan 
kialudt. Már csak egy-két szikra pislákolt. 
Azt meg ellocsolta az öreg, hogy ne büdö- 
sitsen. Mikor az utolsó szikra is kialudt, 
Mihály bácsi álmodozva szólt.

— így alszunk el egyszer mink is. Én 
már nem sokára. Pedig még szeretnék vala­
mennyit élni. Még várok valamit.

— Mit vár ?
— Nem mondom meg, mert kinevet.
— Csak nem olyasmit ?
— De olyasformát. Magának, meg tán 

másnak nevetnivaló, de nekem nem az. Én 
várok valamit.

— De mit ?
— Egy üzenetet.
— Honnan?
— Kossuthtól.
— Hisz meghalt?!
Az öreg megbotránkozva nézett rám, 

azután csendesen szólt,
— Tudom. De én azért várom. •
Egy darabig nézett maga elé, aztán 

folytatta.
— Mikor ezelőtt ötven esztendővel 

Gyulára vittek I Istenem, de régen vót az ! 
Mit tudtam én, minek vittek. Szívesen men­
tem, meg nem is. Menni kellett, mert úgy 
mondták, hogy az a magyar becsület dóga.

lévén megelégedve, a más helyiségbe való 
költözködést szorgalmazták s ezen az alapon 
meg is indult a Kath. legényegyesület elnök­
ségével a tárgyalás arra nézve, hogy kör­
helyiségüket a legényegyesület otthonába 
áthelyezzék, de ez a törekvés egyesek ma­
kacsságán hajótörést szenvedett. Azután a 
kath. köri gyűlés alkalmával szótöbbséggel 
azt a határozatot hozták, hogy magánházba 
fognak átköltözködni, de ennek sem lett 
foganatja. Ebből a levélíró azt a konzek- 
vencziát szűri le, hogy a viszály magva ma­
gában a kath. körben van, s erre a legény­
egyesület okot nem szolgáltatott. De leve­
lében megemlíti azt is, hogy ami hitünk 
nem felelt meg a valóságnak s a lorrás, a 
melyből eredt, csak pletykaság lehetett. 
Ezzel szemben szükségesnek tartjuk nagyjá­
ban ismételni azt, amit erről az ügyről irtunk. 
Amit irtunk ahhoz a támpontot egyszerűen 
csak a józan ész szolgáltatta, amely követ­
keztetni tud. Egyebet nem irtunk, mint egy­
szerűen konstatáltuk a tényt, hogy a két 
egyesület között a fegyverbarátság felbom­
lott. Hogy a súrlódásnak melyik egyesület 
az oka, azt egyszóval sem lirtattuk. Hogy 
pedig a súrlódás megvan, arra mérget ve­
szünk. A kath. kör választmányának múlt­
kori nyilatkozata ebbeli sejtesünket alaposan 
beigazolta, de beigazolta ezt eme levél is, 
mely állítólag indiferens személytől íródott, 
de élünk a gyanupörrel, hogy az mégis csak 
a legényegyesület vezetőségének iniciativá- 
jából Íratott. Azt állítottuk továbbá, hogy a 
kath. kör és a kath. legényegyesület luzióját 
szerették volna egyesek keresztül vinni, de 
a kath. kör nehány tagja ebbe sehogy sem 
akart bele menni, mert a kath. legényegye­
sület adósságairól nem akartak kezességet 
vállalni. Nos ez az állításunk is bevállt, mert 
arról csakugyan szó volt, hogy a kath. kör 
átvándorol a legényegyesület otthonába. 
Hogy hivták-e, vagy önszántából akart a 
körnek néhány tagja menni, az nem lénye­
ges dolog s egyoldalú bevallásra Ítéletet 
nem hozhatunk, előbb hallanunk kell a má­
sik felet is. A „Nagytapolcsány és Vidéked­
ben a kath. kör választmányát élesen aposz-

Ilát mentünk. Mert többen vótunl, - ndrődiek. | 
Tímár Gergely, Tímár Pál, Német Imre, j 
Kurilla Misa — meg többen . . . Még 
Gyulán megtanultuk a nótát Gyulától
Aradig, Aradtól Vásárhelyig, Vásárhelytől 
Váczig, Isaszegig, Kápolnáig, meg a teremtő 
Isten tudja meddig - mindég ez a nóta 
járta . . . Szép nóta vót. A templomba se 
hallottam életembe szebbet . . . Soha se 
felejtem el . . . Azt a nótát mondtuk 
negyvcnkilenczben is Világosnál is . . . így 
nyár utolján vót az . . . Elvették a lovat 
is, a fegyvert is. A kardot bedugtam a 
pantallóba. Oszt hogy sántítva léptem, ne­
vetve mondta egy német : Meglőtték a 
lábad, ugy-e kutya? . . . Bizony meg. Meg­
lőttek minket mindnyájunkat ... A vezért 
is, a közhuszárt is . . . Pedig hallgatott az 
ágyú, gúlába vót a puska, hüvelyben a kard, 
hej ! azért mink mégis meg votunk sebesülve. 
Mikor igy kifosztva útnak eresztettek ben­
nünket, azt se tudtuk, merre menjünk . . .
A kik életben maradluuk, mind együtt 
vótunk, estik Tímár Gergely hiányzott. Az 
még előtte való nap haza szökött lóval, 
mindennel . . . Úgy bujkáltunk a kukoriczák 
közt, dűlő utakon, hogy ne lássanak ben­
nünket. Csak éjszaka mentünk. Ilyen szép ' 
éjszakák voltak, mint ez a mostani ... A 
nótát nem vehették el tőlünk. Az a mienk 
maradt. Messzire hallatszd a nótánk az éj-

trofáló hir mögött ez a választmány a kath. 
legényegyesületet véli, s mi csak ezen nyílt­
téri közlemény vétele után érezhettük ma­
gunkat feljogosítva, hogy úgy Írjunk, ahogy 
irtunk. Pia a kath. kör választmánya igazság­
talanul gyanúsítja a kath. legényegyesület 
intéző faktorait, akkor annak módja, hogy 
ezt a gyanút magukról lemossák, nem az 
volna, hogy a nyilatkozatot kibocsátó vá­
lasztmányi tagokat puhitgassák meg egv 
másik, az előbbivel homlokegyenest ellen­
kező nyilatkozatra, hanem a legegyszerűbb 
mód lenne egyszerűen kijelenteni, hogy az 
az inkriminált hir nem a legényegyesület 
tudtával Íródott.

— Eljegyzés. Dl'. Keblusek Imre nagy- 
tapolcsányi kir. járásbirósági jegyző elje­
gyezte Zentál Margit urhölgyet Miaváról. 
Gratulálunk !

— Temetés. Özv. Némethy Borbála, 
ki G2 éves korában elhunyt, márczius hó 
26-án temettetett cl. Temetésén részt vett 
a város szinc-java. Az elhunytban Dr. Né­
methi Károly trencséni gimnáziumi tanár, 
jeles tankönyviró, édes anyját gyászolja.

— Az országos Nemzeti Szövetség 
nagytapolcsány! fiókja. Gróf Észtéi házy 
vezetése alatt álló Országos Nemzeti Szö­
vetség akciójának hullámai megmozdították 
helyi társadalmunk hazafias értelmiségét is, 
s e felbuzdulásnak megfelelően Kropácsy 
Jenő nagytapolcsányi ügyvéd felhívást bo­
csátott ki, melyben szervezkedésre szólítja 
fel a hazafias ügy pártolóit, s egyúttal márc. 
hó 30-ik napjának délután 3 órájára alakuló 
közgyűlést hivott egybe, melyen vagy 30-an 
vettek részt. A közgyűlést Kropácsy Jenő 
nyitotta meg, ismertetvén a szövetség czélját, 
egyúttal kifejtette, hogy a vidéki bizottsá­
gok alakítására elengedhetetlen szükségünk 
van immár, hogy a nemzetiségi mozgalmak­
nak gátat vessünk s az egységes magyar 
állameszmének ellenségeit letiporjuk s ezzel 
a nemzeti közszellemet és hazafias érzést 
megszilárdítsuk. A közgyűlés kijelölte saját 
kebeléből a taggyüjtöket, a munkaprogramot 
megállapítását azonban a választmány meg­
alakulásáig elhalasztották. Azután megvá-

szakákban s úgy mondják, hogy a hun 
meghallották széles Magyarországon — riva 
fakadtak az emberek ! . . . Mink is ríttunk 
De csak éjszaka, bent a kukoriczában, hogy 
ne lássa senki. Nem is látta azt senki. Még 
tán a jó Isten se, mert az is vlforditotta a 
fejét nagy Magyarországról.

Mihály bácsi felállt. Az arcza tüzelt, a 
szemében fojtott tűz lángja lobogott, de 
könye nem volt. Tán nem akarta most se, 
hogy más ríni lássa . . . Állva beszélt to­
vább.

— A pajtásaim mán mind elhaltak. 
Ketten maradtunk csak Kurilla Misával. 
Ezelőtt együtt vártuk az üzenetet, most 
már csak ketten várjuk. De én soká vár­
i-atom. Kivénültem az életbe . . . Pedig én 
úgy érzem, mán nem soká kéne várni, 
Mikor igy éjszaka magam vagyok a karámon 
oszt ki fekszek az akol elé, mindég, de 
mindég azt gondolom, hogy gyünnek . . . 
A fülem odanyomom a földhöz. Olyan ló­
dobogást hallok . . . Mintha nagyon, de 
nagyon sok ló gyünne Túr felöl. Az ország­
úton gyünnek . . . Mikor Simára érnek, ott 
megállnak itatni. Azután megint gyünnek. 
Irombitálnak is ... A legények meg dalol­
nak . . . Azt s nótát mondják ... A csejti 
útnál eltérnek Cscjt felé. . . Oda azért, 
mennek, hogy beszóljanak Kurilla Misának 
mivel hogy az ott csősz. Azután gyünnek
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lasztották a tisztikart. Elnök lett Kropácsy 
Jenő, társelnök Tóth Lajos, titkár Dr. Pet- 
rikovics Aladár, pénztáros Kilián Károly.

— A nyitramegyei gazdasági egye­
sület által a földmivelésügyi m. kir. minisz­
térium anyagi támogatásával Bossány és 
Lopassó községekben rendezett kosárfonási 
tanfolyamok a múlt napokban fejeztettek be 
Mindkét helyen oly nagy igyekezettel és 
buzgalommal dolgoztak a növendékek, hogy 
a tanfolyam tartama alatt a kosárfonásban 
teljes kiképzést nyertek. A tanfolyamok 
eredménye lesz. a két községben a nemes fűz 
tenyésztésének elterjedése. A gazdasági egye­
sület a tanfolyamon készített kosarak nagy 
részét a készítőknek ajándékozta, ezenkívül 
még, hogy a hasznos házi ipart otthon is 
folytathassák, a tanfolyamot, szorgalmasan 
látogató tanulók között fűzfavesszőt osztott 
ki. Mindkét községben a tanfolyam bezárása 
alkalmával kiállítást rendezett az egyesület, 
amelyek igen látogatottak voltak.

— Ezer korona jutalom. A báró 
Wodiáner féle 2 jutalomdijból, melyet a bő 
kezű főur tanítók számára alapított, az egyi­
ket Péter Sándor vágsellyei igazgató-tanitó 
kapta meg. Az odaítélő bizottság — mely­
ben a tudományos akadémia, a tanítók or­
szágos bizottsága s a kultusmintsterium is 
képvizelve volt — valóban méltónak Ítélte 
oda a jutalmat, mert Péter Sándor alapos 
műveltségű pedagógus, a közügy érdekében 
önzetlenül fáradozó és általános köztisztelet­
nek örvendő férfiú.

— Nagy idők tanúja. Szabó Ferencz 
volt 48 as honvéd kedden Tavarnokon meg­
halt. Részt vett az isaszegiii és kápolnai 
csatában s meg is sebesült. Tavarnokon te­
lepedett le s mint rokkant honvéd ott ten­
gette éleiét szánalmasan csekély nyugdijából, 
melyet a nagytapolcsányi adóhivatal fizetett 
ki alkalomadtán mindig neki.

— Agyonszurták a lovát. Wamberger 
nyitrazsámbokréti lakosnak e hét elején is­
meretlen tettesek karóval keresztül döfték 
200 frtos lovát. A ló öt órai kínlódás után 
megdöglött. A hullát elásták, mely azonban 
a következő éjjel a gödörből eltűnt, állítólag

tovább. Mikor a berekhez érnek, mán hallom 
a beszédjüket is. Megösmerem a szaváról
mindegyiket. Ott van Görgey is, v 
Sándor is, Klapka is . . . mind . . . mind . . . 
Mindég közelebb-közelebb érnek. Értem 
gyünnek . • . Nem is kell elejtjük menni, 
hisz úgyis ide gyünnek . . . Mán a Fekécs 
kutjánál vannak . . . Ott aztán megállanak. 
Hiába hallgatom tovább, hiába várom — 
nem gyünnek. Hát én nem kellek nekik? 
Hisz jó katona vótam. Odamegyek, majd 
megkérem a vezért, hogy mehessek én is . .. 
Hisz sebet kaptam, meg is dicsért . . Fel­
állók, indulok a kút felé s mán messziről 
látom, hogy nincs ott senki . . .

. így van ez velem mán nagyon 
régen — ötvenesztendő óta. Mindig gyün­
nek, de mindég csak Fekécs kuljáig. Köze­
lebb soha . . . De egyszer majd ide érnek.. 
Hozzák az üzenetet . . . Mert odafentrül is 
lehet üzenni. Tudóm, hogy üzenni fog...

Most már egy nehéz könycsepp ki­
hullt az öreg juhász kigyult szeméből. Oda 
esett a lába mellé egy kis tonyadt virágra. 
Az meg feléledt tőle. Mélyen meghajtotta 
kis kelyhét a teher alatt . . . Mintha rábó­
lintott volna a Mihály bácsi szavára, mintha 
bizonyította volna, hogy

— Üzenni fog! . . .
Katona Sándor.

a chinoráni czigányok csaptak belőle lako­
mát s igy nincs kizárva az az eshetőség, 
hogy maguk a czigányok voltak Wamberger 
lovának az orgyilkosai, hogy ilyen módon 
lópecsényére tehessenek szert.

Megsemmisített zsolnai mandátum 
A kúria első választási tanácsa, Paiss Andor 
elnöklésével, a Rudnay István Zsolnán meg­
választott kormánypárti képviselő ellen be­
nyújtott kérvény dolgában meglepő ítéletet 
hozott. Aigner Adolf érsek-újvári takarék- 
pénztári titkárnak, a kérvényezők megsózott­
jának, meggyőző érvelésére Rudnay meg­
választását érvénytelennek nyilvánította.

— Belefult a kútba. Maszárik Máté 
nyitraszerdahelyi gazda pénteken este a 
korcsmában mulatott jó kedvvel s nem gon­
dolta, hogy ezzel a saját halotti torát üli 
meg. Éjjel hazatérvén, úgy látszik valami 
dolga akadt az udvaron levő alacsony ká- 
váju kutnál, fejjel lefelé bele zuhant. Csak 
reggel vették észre a szerencsétlenséget, 
mikor a kutból vizet akartak meríteni. A 
szerencsétlen embernek egész feje össze volt 
zúzva, mit a kutban levő kövek okoztak.

— A választók névjegyzékének ki­
igazítása 1906. évre Nagytapolcsányban 
niárczius .'S0-án n ent végbe Hollady Jenő 
ünniiiczi plébános elnöklete alatt. A mun­
kálatuk eredményét jövő számunkban fog­
juk ismertetni. A zsámbokréti választó-kerü­
letben ,az I küldöttség Lelkes Zsigmond 
földbirtokos elnöklete alatt márczius hó 
27-én kezdte meg a kiigazítást Nyitra-Szer- 
dahclyen s márczius 31-én fejezte be.

— Bolgár kertészet. Péter Ivanov 
Gospodénov vezetése alatt Nagytapolcsány­
ban letelepedett bolgárok a szeszfinomitótól 
bérbe vett telken megkezdték munkájukat. 
Eddig körülbelül egy holdnyi területet ül­
tettek be hagymával. Azonkívül három és 
fél méter hosszú háromnegyed méter szé­
lességit ágyakat készítettek, számszerűit tizet, 
melyekben a konyhanövények palántái van­
nak elhelyezve és praktikus módon vannak 
védve a hideg időjárástól.

— A tavasz hivatalosan is beköszön­
tött. Mindenütt a legújabb tavasszi toillettek 
láthatók. Teljesen lölösleges azonban uj to- 
ilctett beszerezni, mikor még a tavalyi is egész 
jó, csak kissé piszkos. Be kell tehát küldeni 
Ló hr Mária (ezelőtti Kronfusz) csipke, vegyé­
szeti,-tisztitó és müfestő intézetébe. Bupapest 
Vili. Baross utcza 85., és oly szép tisztán 
érkezik rövid idő alatt vissza, hogy a tavaszi 
korzón mindenki egész újnak fogja nézni.

— Csippék János, a nagytapolcsányi 
gyógyszertárnak volt tulajdonosa, és jelenleg 

I is nagytapolcsányi háztulajdonos tudvalévőén 
I néhány héttel ezelőtt Budapesten a Práter és 

Futó utcza sarkán egy gyógyszertár nyitásra 
a hol ügy minisztertől engedélyt kapott. A 

ezt az engedélyt keiné- 
s Halmos János polgár- 

mesterhez interpellácziókat intéztek ez. ügy­
ben. Halmos az iuterpelláeziókra nemrégiben 
válaszolván, kijelentette, hogy a gyógyszer- 
tár engedélyezése úgy a fővárosnál a szabály- 
szerű fórumokon és törvényes tárgyalásokon 
keresetül ment s a közegészségügyi bizot- 
mány és a tanács egyidősen tett előterjesz­
tése alapján elutasító javaslatot tett a belügy­
miniszterhez a Práter-utczábau felállítandó® 
gyógyszertára vonatkozólag. Ha mindennek 
daczára a belügyminiszter ezt a gyógyszer- 
tárat engedélyezte, eljárását a törvényesség 
szempontjából kifogásolni nem lebet, mert 
akkor, mikor e gyógyszertárt engedélyezte, 
a törvény szakaszainak megfelelően járt el

főváros közgyűlésén 
nyeli megtámadták,

............ ........

s igy a polgármester nincs azon helyzetben, 
hogy akár a kormányhoz, akár az ország­
gyűléshez tiltakozó feliratot terjesszen föl. 
A küzgyülés a polgármester válaszát egyhan­
gúlag tudomásul vette.

Közgazdaság.
— A Triesti Általános Biztosító-Tár­

saság (Assictirazioni Generali) f. é. márczius 
hó 18-án tartott 73-ik közgyűlésén terjesztet­
tek be az 1904. évi mérlegek. Az előttünk 
fekvő jelentésből látjuk, hogy az 1904. de- 
czember 31-én érvényben volt életbiztosítási 
tőkeösszegek 710.811,866 korona és 28 fillért 
tettek ki és az év folyamán bevett dijak 
32.134,119 korona és 97 fillérre rúgtak. Az 
életbiztosítási osztály dijtartaléka 16,145,171 
korona 85 fillérrel 190 337,407 korona 01 
fillérre emelkedett. A tüzbiztositási ágban, 
beleértve a betöréses lopás elleni és tükör- 
üvegbiztositást a díjbevétel 13,630.502,710 
korona biztosítási összeg után 22.391,739 
korona 95 fillér volt miből 8.722,170 korona 
40 fillér viszontbiztosításra forditatott úgy, 
hogy a tiszta díjbevétel 13.669,569 korona
55 fillérre rúgott, mely öszegből 9,447,372 
korona 69 fillér mint ‘díjtartalék minden te­
hertől menten jövő évre vitetett át. A jövő 
években esedékessé váló dijkötelezvények 
összege 90 301.649 korona 69 fillér. A szál­
lítmánybiztosítási ágban a díjbevétel kitett 
3.64ü,057 korona 20 fillért, mely a viszont­
biztosítások levonása után 1.547,460 korona
56 fillére rúgott. Károkért a társaság 1904- 
ben 29.008,350 korona 42 fillért folyósított. 
Élthez hozzáadva az előbbi években teljesí­
tett kárfizetéseket, a társaság alapítása óta 
károk fejében 797.690,516 korona és 38 fil- 
lérnyi igen tekintélyes összeget fizetett ki. 
A nyereség tartalékok közül melyek össze­
sen 25.851,064 korona 11 fillérre rúgnak, 
különösen kiemelendők: az alapszabály sze­
rinti nyereségtartalék, mely 5.250,000 koro­
nát tesz ki, az értékpapírok ártolyamingado- 
zására alakított tartalék, mely a 3.729 624 
korona 17 fillér külön tartalékkal együtt 
18.699,889 korona 05 füléire emelkedett, to­
vábbá felemlítendő a 160,000 koronára rugó 
kétes követelések tartaléka cs az 590,587 
korona 53 fillérnyi ingatlan tartalék. Ezeken 
kívül fennáll még egy 1.150,587 korona 53 
fillért kitevő tartalék, melynek az a'rendel­
tetése, hogy az életbiztosítási osztályban a 
kamatláb esetleges csökkenését kiegyenlítse . 
A társaság összes tartalékjai és alapjai, me­
lyek első rangú értekekben vannak elhelyezve 
az idei átutalások folytán 227.329,923 korona 
25 fiiléről 247.497,914 korona 42 fillérre 
emelkedtek, melyek következőképen vannak 
elhelyezve: 1. Ingatlanok és jelzálogkövete­
lések 38.468,591 k. 65 f. 2. Életbiztosítási 
kötvényekre adott kölcsönök 20.002,699 k. 
07 í. 3. Letéteményezett értékpapírokra adott 
kölcsönök 750 570 k. 92 f. 4. Értékpapírok 
172.857,054 k. 11 f 5. Tárcza váltók 946,236 k. 
23 1. 6. A részvényesek biztosított adóslevelei 
7.350,000 k. 7. Bankoknál levő rendelkezésre 
álló követelések, készpénz és az intézet kö­
vetelései, a hitelezők követeléseinek levoná­
sával 7.122,762 korona 44 fillér összesen 
247.497,914 korona 42 fillér. Ezen értékek­
ből 5Vö millió korona magyar értékekre esik.
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Köszöneinyilvánitás.

Trieszti Általános Biztosi tó Társaság
(Assicurazioni Generali)

Budapest, V., Dorottya -utcza ÍO. szám.
Mélyen tiszteli, barátainknak, is­

merőseinknek, a nagyérdemű kö­
zönségnek szives részvétükért, a 
temetésen való impozáns megje­
lenésükért fogadják leghálásabb kö- 
szönetemet.

A »Közgazdaság« rovatban közöljük a TRIESTI ÁLTALÁNOS BIZTOSÍTÓ
TÁRSASÁG

a legnagyobb, leggazdagabb és legrégibb biztositó intézetünk

A gyászoló család 
nevében:

Dr. Némethy Károly.

mérlegének főbb számadatait. Teljes mérleggel a társaság mindenkinek, a 
ki e czólból hozzá fordul, a legnagyobb készséggel szolgál.

Az intézet elfogad: élet-, tűz-, szállítmány-, üveg-, betöréses-lopás- 
és harangtörés és repedés elleni biztosításokat. Közvetít továbbá: jégbizto­
sításokat a „Magyar jég- és viszontbiztosító r.-t., valamint baleset elleni 
biztosításokat az „Első o. általános baleset ellen biztositó társaság“ 
számára.

A nagytapolcsányi főügy ne" 
Löwbeer Salamon M.

Gyógyítható a sérv ?
Mindenesetre, ha jó sérvkötó't viselünk. Éppen 
ezért jól válogassuk meg a forrást, a honnan 
a sérvkötőt beszerezzük. A „Pollitzer“ által 
feltalált s legújabban megjavított amerikai 

rendszerű

í

gummi sérvkötő

Ára;

a mely kizárólagos szabadalmat nyert
a leghíresebb /vosi tekintélyek véleménye 
szerint a legjobo, mert daezára annak, hogy 
a sérvet kimozditkatatlanul visszatartja, kel­
lemetlen nyomást nem gyakorol, úgy éjjel, 
mint nappal hordható. Sok esetben teljes gyó­
gyulást vont maga után, mit számtalan kö­

szönő irattal bizonyíthatunk.
egyoldalúnak 7 és 10 frt. 
kétoldalúnak 10 és 1G Irt.

Rendelésnél — a mely utánvéttel s titoktar­
tással eszközöltetik •— megadandó az üvmé- 

ret s hogy a sérv mely oldalon van.

Pollitzer Mór és Fia
cs. és kir. kiz. szabadalmazott orvosi küt- 

szerészek
Budapest, V|9. Deák Ferencz-u. 10

Legrégibb ezég. Árjegyzék ingyen.
Alakult 1868-ban.

Eladó ház.
Nafiytapolcsán^ban, a Zerila- 

lielyi-utcza 75. száma 4 utczára 

nyíló

= bolthelyiséggel biró =

sarokház
szabadkézből eladó.

Bővebb felvilágosítást ad

ifj. Hóiba,y József.
Nagy tapolcsány ban.

; Képes levelezőlap 
sorsjegyek

kaphatók

Platzko Gyula
papirkereskedésében.

A leghíresebb

kötőgépek
tömlőzárral házi és ipari czélra

részletfizetésre is kaphatók.
Árjegyzék ingyen és bérmentve.

Vogel József hajó

Borotva fölösleges! Rasol!
Kés nélkül borotvál!

Egészséges! Kellemes! Ölesé!
A ki pénzt akar megtakarítani !
A ki időt akar megtakarítani !
A ki bőrbetegségnek nem akarja magát ki­

tenni,az ,,RAS0L“-lal borotválkozik!
Lgy kilogramm ára (elegendő 30-szori be 

kenésre) helyben 2.40 kor., vidékre 3 
kor. előleges beküldése mellett. Franko 
utánvéttel 20 fillérrel drágább.

VILÁGHÍRŰ!

a „REKORD fi festészeti müintézet a
kiválóan sikerült élet -

nagyságú arczképeiről, melyeket elismert 
művészek által készíttet. Számos (kir. köz 
jegyző által hitelesített) clismciölevól a világ 

minden tájáról.

Elsőrangú képek árai:
Olaj-, aquarell és pastellfestésben fénykép 

után 48 G.l cm. nagyságban ára 20korona. 
Legfinomabb kivitelű Blom-, Platin- és 

krétarajz ára............................5 korona.

I. stíriai kötőgépgyár. ------
Képviselve:

Budapest VII., Erzsébet-körut 23
Varrógépek és kerékpárok raktára.

Egyedüli készítő:

„Rasol“ Vegyipar Vállalat
Budapest, VI., Váczi-körut 55.

Raktár: Török József, gyógyszerésznél 
Király-utcza 12.

Részletes árjegyzék bérmentve.
Egy életnagysága képet készítünk minden 
kinek teljesen ingyen, lm részünkre ,s ren­
delést szerez és azokat egyenkint vagy egy­
szerre beküldi.

20—20 „REKORD“
festészeti müintézet

Budapest, VII., Rottenbiller-u. 46.
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Szükséglete beszerzése előtt ne 
mulassza el

Tausky J. Fiai
ruha- és fehérnemfiek-g/árától

Pozsony
a speciális árjegyzéket, mely
kfllrtnféle ctélszorűen h»s::<-állított
kelengye-költsé|)vnti'beket tártál- 

mir., bérmentesíti meghozatni.
Megbízható czég I Pintos kiszolgálás I

J* Jutányos szabott árak! c
Kiváló munka ! jó anyaöl

: vtv n-íievr • . r'**v i-'.w-»« • >t v a rw'z'jr.ramBmtu
; 71r &■ va rr./.. i; 3 7 t p z n z tA r i

.w-1 1-: r.:$Z VE NYEKRE,
I AO It «•! E< • « I K II l .. A 1 I. A M 1»A. I» I II O ti íí A

1 KÖLCSÖNT
•"ÍME, mme« TISEZAI'IIETBSI rilTÍTELEE MELLETT

PKLVIUAOOSI I ÁSUNK INGYENIt*

... \ HECHT BANKHÁZ
J=, BUDAPEST, FURr.NCZIEKTURC 6.

I ÄCMIJBWWTCTi

schneid Köhögési tea és hurút por>y<E"S»srétz-1>lf ' J
\ 5t. tioo,-e5-gy lyszertárból Wion V/2 

Wlntmergasío 03. Orvosi rendelet szerint ké­
szítve. Jóótókony hutással bír a lélegző szer­
vekre, nyálkauldó köhögési inger csökkentő, 
a rekedtséget és torok-csiklandozást megszün­
teti. Por -60 kr., a hozzá való tea 60 kr. Postai 
siá’Utáa 90 kr. csomagolási díj porté nélkül. 
9 csomagnál kevesebb ttom küldetik. — Kérjük, 
8 Szent György-féio gyógyszertár védj'ngyét 
Cgyelcmba venni, ezen hirdetést pedig kivágni 
é* megőrizni szíveskedjék

írni

MÉlghttö ff23™ helíestö SZ8r
« IlajU

-nE
rcU^.ttkrwéstEUtD.ÜjaS kon

A'rajté és fegtíiiuík <§Tf\ 1ST K- G61* 
bUiBlegjabb az ^ ^ M >83 fill.

fSlo keleti . ■» loaJobö 6e logoBimiaisetbb sitgltUI.
D n 7 f* * T n ^ r»f. I fonj tre Z korán* Élthez
H U Ly M I fi . ; liTElae. Ü»lz»üm-ez»!)p«e 60, flUtz.
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Az gyetlen és leg­
jobbnak ismert haj 
és s z ak á 1-növesztő 
szer haj növesztésre 
és hajkihullás ellen 
az arany-éremmel ki­

tüntetett

K o m o g é n 
meglepő sikert mu­

tat ! Már rövid használat után a kívánt ered­
mény észlelhető.

Naponta érkeznek az elismerő iratok, mint 
I. „Tekintetességednek legős/.iutóbb köszöne­
téinél mondom az Ön kitűnő KOMEtihN szeré­
ért (theával), amely az én erős hajhullásom 
ellen, alig két heti használat után, meglepő 
hatást mutatott és a hajnövést ángyban előmoz­
dította. Tiszt,

Mayer Róza.“
Próbatégely 1. 2 és 4 K , Komogén-Thea 1 K. 

a világ minden tájára utánvét, vagy az. összeg 
előlegei beküldése mellett szétküldés direkt a

'Jatt.:
a len'-advoltebb éi

Minden szerdán és szombaton este 
Grün Lajos Központi kávéházában 

Galbavi János hangversenyez.
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Ne vegyen enki hangszert

feltalálótól,

Hermine Winter 5;«“:;,;
A hajápolásról szóló bármely kérdésre felvilá­
gosítást díjtalanul ad. — Magyarországi főraktár 
Török József gyógyszer!ára Budapest.— Magyar 
levelezés. 1—20v

míg Reményi Mihály mühangszerész cs. és kir. szab 
tulajdonos, a Magyar Királyi Zeneakadémia szállítója 315 
ábrával ellátott legújabb képes árjegyzékét át nem olvasta 

mely ingyen és bérmentve küldetik
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a Nagytapolcsánvban alapítandó
„Nagytapolcsányi Gazdasági Népbank Részvénytársaság1

alakuló közgyűlésére,
mely 1905. évi április hó 6-ik napján délután 2 órakor Nagytapolcsányban, ür. Dénes Zsigmond ügyvédi 

irodájában fog magtartatni és melyre tisztelettel meghívom a t. ez. részvényaláirókat.

Tárgysorozat:
1. Közgyűlési elnök és jegyzőkönyvvezető választása.
2. A közgyűlés határozatképességének megállapítása.
3. Kimutatása annak, hogy az alaptőke kellő aláírás

és befizetés által biztosítva van.
4. Az alapszabályok megállapítása.
5. Az intézet ezégének a tervezettől eltérő megállapítása.

Nagytapolcsány, 1905. évi márczius hó 31-én.

6 A társaság megalakulása ^iránti határozás.
7. Az alapítók által kinevezendő igazgatóság és fel­

ügyelő-bizottság bejelentése, 
b. Az alapítók részére a felment vény megadása.
9. Vezérigazgató és intézeti ügyész választása.

Az alapítók nevében:

teljes tisztelettel Dp. Dénes Zsijjtnoml.

Hirdetések felvétetnek
-A- KIADHIV^TALBüIT

Minden család pénzt takarít!!!
Remek 6 szem. ká­
vés készlet minden 

színben csak
95 kr. f. 1. 40 f. 1.90

I' inom ajour G szem. 
kávés készlet min­
den színben csak 

f. 2.20 f. 2.90 f. 3.45

11 Kernek 6 szem. vászon1 Dainaszt Garnitúra 
csak 1. 2.10 f. 2.90 

f 3.40 f. 3.90

Szép mintázott 
vászon törülköző

6 drb. csak f. 1.25 
f. 1.72 f. 1.90 f. 2.10

30 rőfös vég 
csodavászon csak 

f. 3.65

30 rőfös vég bőr 
vászon csak 

f. 4.15

30 rőfös vég 
irlandi vászon csak 

f. 4.95

30 rőfös vég 
Gyöngy vászon csak 

f. 5.45

30 rőfös vég 
rumburgi vászon 

csak 5.60

30 rőfös vég I-a 
rumburgi vászon 

csak f. 6.40

50 rőfös vég bőr 
vászon 

csak 8.25

50 lőlös vég 
irlandi vászon 
csak 1. 9.45

50 rőfös vég 
rumburgi vászon 

csak 1. 10.40

30 rőfös vég 
jó minőségű chiffon 

csak f. 4.65

30 rőfös vég
R. Chiffon csnk 

f. 5.40

30 rőfös vég
K. R. Chiffon csak 

f. 6.85

30 rőfös vég csikós 
Kanavász 

csak f. 3.25

30 rőfös vég csikós 
és koczkás I-ma ka­

navász csak 
f. 4.55

30 rőfös vég 
finom kanavász 

csak f. 5.40

35 rőfös vég 
kanavász különle­

gesség csak 
f. 6.40

30 rőfös vég 
fehér csikós csinvat 

ágyhuzatra csak 
f. 6.35

30 rőfös vég 
virágos fehér csinvat 

ágyhuzatra csak 
« f. 7.40

Remek női ing 
vászonból, kézi hím­

zéssel csak
35 kr. 1. 1.15 f. 1.55

Remek női Chiffon 
ing schweizi hím­

zéssel csak 
f. 1.10 f. 1.42 f. 1.74

Remek női háló 
Corseta nagy válasz­

tékban csak
98 k. f. 1.25 f. 1.56

Remek női chiffon 
nadrág csak

90 kr. f. 1.18 f. 1.45

Remek Chiffon alsó 
szoknyák hímzéssel 

csak
f. 1.35 f. 1.75 f. 2.25

Remek Cloth és 
poszto alsó szoknyák 

csakf- 1.65 f. 2.15 f. 3.22
Varrás nélküli vászon 
lepedő 2 m. hosszú és

1 V» tn. széles csak I 
92 kr. 1

Varrás nélküli remek 
vászon lepedő 2 m. 
hosszú, "j m. széles 

csak f. 1.05
Nemzetközi keresk. ügynökség

Budapest, Kerepesi-ut 65. sz. I. em.

Remek selyem Cloth 
paplan minden szín­

ben csak j
t. 3.95 j

Remek Caschmir 
paplan minden szín­

ben csak 
f. 3.55

Nyomatott Plalzkó Gyula könyvnyomdájában Nagy-Tapolcsányban.


